

提升治理能力 推进乡村振兴

——葫芦岛市实施“十百千万”党建工程纪实

本报记者 翟新群



为带动旅游业发展,兴城市碱厂乡碱厂村全力打造良好的生态环境。

本文图片由葫芦岛市委组织部提供

核心提示

正值秋高气爽之时,行走在葫芦岛市南票区虹螺蛃镇小寺村近2公里长的主街上,两侧农家庭院错落有致,房前屋后花团锦簇,沿街路面整洁干净……宛如一处“桃花源”。如今的小寺村,已然告别了那个牲畜粪便满地、小招贴随处可见的旧容貌。

这是葫芦岛市乡村振兴中的喜人一幕。今年,葫芦岛市全面实施了“十百千万”党建工程,他们出台《抓党建促乡村振兴提升基层治理能力》文件,依托党建提升农村治理能力,进而全面推动乡村振兴。在市县组织部门的领导下,全市1066个村全面实施“十百千万”党建工程,有效激发了党员、干部和群众力量,带来了乡村蝶变。

“十星户”评选激发乡村治理新活力

村民的荣誉感变强了!在如今的葫芦岛农村,有211户村民家的大门旁,悬挂上了红艳艳的“十星级文明户”牌匾。谁家有这么牌子,就意味着谁家的致富星、道德星、信用星、法纪星、义务星、健康星、优生星、科教星、团结星、新风星全部达标了,在村里无比荣耀,引来的都是羡慕的目光。

“道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格。”意思是说以政令来教导,以刑罚来管束,百姓会因为求免于刑罚而服从,但不知羞耻;以德行来教化,以礼制来约束,百姓会知道羞耻且可以走上正善之途。比如个别农户在村道堆放柴草侵占公共空间等一些不文明行为,就需要德治来教化 and 引导。

“评选时,我们评委一起实地检查,逐项打分,生怕因为自己的不认真评错了。”南票区金星镇古城子村党支部书记邸旭介绍说。虹螺蛃镇小寺村的村务公开栏上有一个“十星级文明户”光荣榜,榜上每个人的十颗星还做了量化区别,榜首何宝胜的每颗星都是最高等级的三星标准,其他在榜的人虽然也是十星俱全,但每颗星的等级却不尽相同。“十星级文明户”内部也要有所差别,这样便于动态管理,做得不够好的下次可能就退出光荣榜了。”小寺村党支部书记谢仁宏介绍说,“何宝胜之所以十颗星都是三星标准,是因为人家样样争先带头,全村人都服气。”

家家参评,户户挂牌。按照“先创建、后评选,体现农户主体地位和内生动力”的原则,各村组织村民对照标准创建文明户。通过自我评价、村民互评、道德评议会点评、公示等一系列公开规范流程,做到家家参评。达不到十星的则评定为相应星级,形成了群众主动申报、争先恐后创建的良好氛围。截至7月底,全市共评出“十星级文明户”211户,“九星级文明户”383户,“八星级文明户”572户,“七星级文明户”及以下33795户,农户参与率达到90%。

7月,常海权家获评古城子村“十星级文明户”。然而,不久前常海权夫妻由于子女教育问题发生口角,常海权妻子认为夫妻俩的表现不够“十星级文明户”评选标准,主动摘牌送还村委会。村委会了解事情原委后,认为这恰恰体现了村民的素质提升,“有耻且格”,再次为其挂牌,传为村里的一段佳话。

“进万家”活动谱写乡风文明新篇章

今年上半年,葫芦岛市无信访、无犯罪记录的村子明显多起来。市里在乡村组织的“干部名片进万家”活动,实现了基层干部与群众之间“零距离”沟通。乡村干部接到群众来电频率明显增多,群众办事效率显著提高,心情舒畅,社会矛盾大幅减少。不仅如此,乡村干部还开展了四到四访“进万家”活动,即群众有不满情绪必到,有突发事件必到,有矛盾纠纷必到,有喜事丧事必到;村里的困难家庭必访,危重病人家属必访,空巢老人及留守儿童家庭必访,信访户必访。

“没有风吹打打、大操大办,丧事简办在我村已经蔚然成风。”小寺村

党支部书记谢仁宏说,“哪家办丧事我都第一时间到场提醒,保证了全村的移风易俗。”每天早晨,村部的大喇叭都会讲一件文明新事,长时间的耳濡目染,让这里的村风越来越淳朴。每逢下雪,雪停后不须招呼,乡亲们便会主动参与到扫雪队伍之中。疫情期间发动捐款,大喇叭喊一遍,常住人口800多人的村子半天就捐了2.98万元。“村民评理说事点有专聘律师,保证了各种纠纷不出村就能及时化解。”70岁的乡贤、退休老支书、村民评理说事员高延君说。

乡风文明“星”光璀璨。一些村根据实际情况调整了“十星级文明户”

的部分星级评定标准,涌现出一批新时代的明星和追星者,“疫情防控志愿者”“文明礼让爱国星”“和谐文明素质星”“环境卫生清洁星”纷纷闪亮登场,小寺村的中小学生们中还出现了村里引导评选的“看手机时间最少星”。“持家好媳妇”“新时代好少年”“最美庭院”等新星亦如雨后春笋般层出不穷。

很多村有了发挥大作用的乡贤。金星镇古城子村聘请村内有威望的退休村干部、老党员、老村民代表、企业带头人等7名乡贤成立村“两委”顾问委员会,形成了民事民议、民事民办、民事民管的基层协商格局,激活了乡村治理内生动力。以前村



创建“十星级文明户”的志愿者正在清理村内环境卫生。

“百分制”考评激励党员干部新作为

农村党员干部的先进性体现出来了!有岗有责有考核,“百分制”考评擦亮了村干部和农村党员的红色底色。今年春天,虹螺蛃镇兴隆屯村一名高龄老人上山烧荒,火起后自己又不慎摔倒,村里的党员韩学玉发现后,立即报告镇防火队并且及时施救,防止了火灾的发生,并及时救治了老人。这充分展现了普通党员在基层治理中的作用。

村党支部不再静悄悄,人人来往忙起来。为调动村干部和普通党员参与社会治理的积极性、主动性,葫芦岛市今年年初实施了村务工作百分制考评管理。各乡镇年初设置重点工作指标并赋予分值,将村干部岗位具体职责、工作内容和目标任务细化量化,采取党员互评、群众

参评、支部评定、乡镇党委审议的方式,对村干部每月完成工作的百分比记分,年终按照全年工作实绩完成百分比综合评分。

与此同时,葫芦岛市还对无职党员开展百分制考评。各乡镇按照“按需设岗、因事设岗、因人设岗”原则,科学设置无职党员公益服务岗位,主要有社情民意调解、政务工作监督、政策法规宣传、文明新风倡导、共同富裕帮扶、社会治理参与、环境保护、流动党员服务等岗位,让无职党员参与到村务工作中,并对其履职情况进行百分制考评,使党员人人肩上有责任。年终时,各乡镇将按得分确定年度考核等次,对评定为优秀的村干部、党员进行表彰。

“千分制”管理掀起村域发展新热潮

“三个‘一百万’,各村发展铆上劲了!虹南村桑葚产业链条日趋完善,投资超百万元的景观和牌楼等基础设施正在有序建设,‘中国美丽乡村’呼之欲出;板石村投入100万元建设大枣深加工项目,今年年底果品食品厂将投产;兴隆屯村投入100万元扶持‘文君’甘薯生产设施建设,促进企业产品多样化。”虹螺蛃镇党委书记黑利民告诉记者,村“两委”班子“千分制”考评制度激发了村组织活力,掀起了各

村“比学赶超”发展的新热潮。今年年初,葫芦岛市各乡镇出台了村“两委”班子“千分制”考评标准,按照组织健全、制度完善、运行规范、活动经常、档案齐全、作用突出、群众评价内容设置7颗星,根据评分结果确定村党支部星级,引导村“两委”班子把主要精力放在干事创业上。奖优罚劣,年终乡镇按各村总分多少排出名次,按比例确定优秀村并给予奖励。龙港区双树乡通过“月考季评年表彰”的方式,“奖考并重”实现了所

为拉开考核档次,不让考核流于形式,金星镇古城子村的无职党员考核不仅有扣分办法,还有个加分机制。68岁老党员徐贵存的每月考核得分均排在全村第一。“因为他的志愿服务量大。村里的核酸检测通知难以及时传达到家家户,他就骑车挨家挨户去通知。”村党支部书记邸旭说。该村村部有个无职党员“百分制”考评公示栏,全村35名无职党员每人每月得分多少,白纸黑字一目了然,公正透明。

绥中县王宝镇王宝村党员张万国是蓝莓种植大户,主动申报“共同富裕帮扶岗”,结对帮扶150户农户,为他们提供免费的技术培训及种苗供应。目前王宝村发展蓝莓大棚291个,年创产值800余万元。

■ 肇东时讯 SHIXUN

中小学新生入学 实现网上“零材料”申报

本报讯 记者翟新群报道 日前,葫芦岛市龙港区一位家长,在给家里的二胎小孩办理小学入学手续时,明显感受到“入学一件事一次办”网上报名改革带来的便利。当年给家里老大办理入学时,需要带身份证、户口簿、房产证等证件去学校排队报名,还需要半天的时间,现在不用出门,在家就能“零材料”分分钟办理完成。

今年秋季,葫芦岛市中小学新生网上“零材料”入学成功申报36062件次,全市入学网上报名比例66.05%。这是葫芦岛市营商局会同教育等相关部门共同努力的结果。为做好这项工作,他们成立8个工作保障组,出台了“全域开通网上办、网上报名‘零材料’、入学报名‘零证明’、手机报名真方便、全市开展‘帮代办’、直播教学解民忧、现场报名‘零难题’七大举措,全市统一入学条件、申请材料、操作流程、审核标准、结果样式等14项要素信息,实现市内跨县区通办,无差别入学。

4天时间集中完成全市中小学新生“零材料”入学手续办理,对系统的软硬件建设都是考验。为满

足入学期间激增的数据交换流量和政务云虚拟机承压标准,确保系统“不崩”,葫芦岛市营商局事前做好预案,多次演练,将市中级人民法院、市县不动产登记中心带宽翻倍;为一体化服务平台新开虚拟机22台,扩容虚拟机2台,为共享交换平台新开虚拟机10台。为保障数据传输高效安全,葫芦岛市营商局协调相关部门整合了新生儿与婚姻登记、不动产和法院判决等数据接口资源共8个;组织完成全市196个学校的资源挂载,挂载数据资源138个,汇聚数据20743条,信息项331888项;开发制作小学对口直升学生信息查询接口资源7个。组织学校完成国、省、市保障组,出台了“全域开通网上办、网上报名‘零材料’、入学报名‘零证明’、手机报名真方便、全市开展‘帮代办’、直播教学解民忧、现场报名‘零难题’七大举措,全市统一入学条件、申请材料、操作流程、审核标准、结果样式等14项要素信息,实现市内跨县区通办,无差别入学。此外,为不方便使用手机或电脑的家长还开展了“帮代办”服务4790次。

以优质服务保障高速公路项目建设

本报讯 为加快推进京哈高速公路改扩建、绥中高速公路项目建设施工,葫芦岛市自然资源局主动破解制约项目推进的临时用地审批问题,强化全过程服务,最大限度提供相关要素保障。

临时用地作为重大项目建设的必要保障要素,对项目建设过程起着至关重要的作用。葫芦岛市自然资源局提前谋划临时用地审批,制定《葫芦岛市自然资源局临时用地审批工作制度》。在审批环节上,该局针对两条高速临时用地需求情况定制服务,建立“提前介入,信息共享,容缺受理,并行审批”的审批模

式。及时了解项目方临时用地需求,建立用地单位与自然资源部门之间的沟通和共享信息机制,随时获取进度信息,第一时间进行业务指导。在临时用地确定后,即邀请专家提前介入,先行对接项目方和编制单位,明确审批要点,为项目把好第一关,实现组卷编制与审批并行,将原来需要20个工作日的审批流程压缩至1个工作日内,达到“组卷结束审批即通过”。该局还把高速公路临时用地审批权限下放,授权县(市)区局进行审批,全力压缩审批时间,确保科学高效完成审批。

张胤 本报记者 翟新群

绥中县纪委监委获评先进集体

本报讯 记者翟新群报道 绥中县纪委监委铁腕惩腐,日前获评全国纪检监察系统先进集体。

2021年,绥中县纪委监委协调解决明辉工业技术有限公司48万平方米退税补贴款问题,得到了企业高度赞誉;推动成立绥中县不动产登记中心辽宁东戴河新区服务厅,从根源上解决了企业、群众不动产“办证难”问题。

对2020年以来的问题线索进

行全面起底排查,截至目前,已立案48件,给予党纪政务处分47人,移送司法机关2人。

今年已强力监督推动清償政府机关、企事业单位违规拖欠各类工程款、补偿款3510.99万元,推动兑现政府未履行承诺4个,纠正司法领域不当执行5个,拨付逾期执行款78笔53.27万元,为保障市场主体合法权益清淤开道、为优化地方发展环境保驾护航。

■ 图说 TUSHUO

入企走访保电力供应



日前,国网兴城供电公司工作人员分组分片到辖区各大泳装生产基地、电商基地走访,帮助企业排查用电隐患,确保用电无忧。“我们的目标,就是打

造一个把电供应得‘像空气一样须臾都在’的营商环境,不让企业因为电出问题影响发展。”国网兴城供电公司负责人表示。 本报记者 翟新群 摄

联谊交友 携手创业



日前,为解决优秀青年人才的婚恋难题,留住他们在葫芦岛工作创业,葫芦岛市直机关工委与中核辽宁核电厂有限公司联合举办了一次“2022‘核’你一起”大型青年交友联谊活动。

来自葫芦岛市直机关各单位及辽宁核电、徐大堡核电工程等驻葫企业的100余名适龄单身青年参加了活动,促成12对青年交友成功。 本报记者 翟新群 摄